

## § 12. Победа!

**На Берлинском направлении.** Чем ближе советские войска подходили к Берлину, тем становилось яснее, что 1945 год будет последним годом войны, что окончание войны недалеко. Это меняло характер отношений Сталина к наиболее выдающимся полководцам, сыгравшим решающую роль в достижении военных успехов. Еще в конце ноября 1942 г. были ликвидированы должности представителей Ставки, которые координировали действия ряда фронтов. К концу войны Stalin и сам стал разбираться в стратегических вопросах несколько лучше, чем ранее, и, вероятно, желал закончить войну в ореоле единоличного победителя, представив крупнейших полководцев только как исполнителей своей воли. Как писал впоследствии Г. К. Жуков, Stalin хотел «повторить то, что сделал в 1813 году Александр I, отстранив Кутузова от главного командования с тем, чтобы погарцевать на белом коне при въезде в Париж во главе русских доблестных войск, разгромивших Наполеона». Stalin произвел и еще один маневр, имевший целью посеять семена вражды между военачальниками. На посту командующего 1-м Белорусским фронтом К. К. Рокоссовский был заменен Г. К. Жуковым. Для Жукова назначение было важным, поскольку фронт стоял прямо на Берлинском направлении. Рокоссовский же открыто сказал Stalinу, что воспринимает передвижение как «небилость», но подчинился приказу. Интересы дела были в данном случае выше личных амбиций, и, покидая 1-й Белорусский фронт, Рокоссовский, вопреки традиции, не взял с собой никого из работников штаба фронта, чтобы не нарушать работу слаженного коллектива.

Общие контуры боевых действий Красной Армии были намечены еще в ноябре 1944 г. силами 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов. Предстояло разгромить немецкую группу армий «А», полностью освободить Польшу. Эта операция вошла в историю как Висло-Одерская. Начало наступления было ускорено событиями на Западном фронте. В конце декабря 1944 года немецкие войска предприняли наступление в Арденнах на терри-

тории Бельгии и начали теснить войска союзников, которые оказались в крайне невыгодном для себя, почти безвыходном, положении. Однако, выполняя союзнический долг и по просьбе руководства США и Великобритании, советские войска перешли в наступление 12 января, на 8 дней раньше намеченного срока, оттянули на себя часть дивизий с запада и тем самым спасли от поражения англо-американские части.

17 января 1945 г. была освобождена Варшава. Наступление развивалось так стремительно, что порой передовые части советских войск оказывались в окружении отступавших сил вермахта. В феврале подразделения Красной Армии форсировали Одер — последнюю крупную водную преграду перед Берлином.

Бои на захваченных после форсирования Одера плацдармах были необычайно ожесточенными.

В эти же дни, когда советские войска вели бои от Вислы до Одера, началась операция в Восточной Пруссии. Противник сопротивлялся отчаянно, продвижение наших войск шло медленно. Все на этой земле было приспособлено к обороне: и тевтонские замки, и крепости времен Семилетней войны, и железобетонные доты, даже города и села. В этих боях получил смертельную рану командующий 3-м Белорусским фронтом И. Д. Черняховский — самый молодой из всех командующих фронтами. Ему не было еще и сорока лет. Его любили солдаты за бесстрашие и простоту. Он никогда не позволял себе унизить подчиненного.

Командование фронтом принял А. М. Василевский. Бывший царский штабс-капитан, он в 1919 г. был призван в Красную Армию и связал с нею свою судьбу. Спокойный, решительный, инициативный, Василевский всегда держался с достоинством.

Кульминационным моментом операции стал штурм Кенигсберга. Прекрасно защищенный и обеспеченный всем необходимым, имевший отборный гарнизон, город казался неприступным. Но, тщательно подготовившись, советское командование обрушило на врага всю мощь артиллерии и авиации. Штурмовые группы ворвались в город. Его комендант О. Лаш отметил: «Никак нельзя было раньше предполагать, что такая крепость, как Кенигсберг, так быстро падет».

**Сражение за Берлин.** Наступил апрель 1945 г. Красная Армия готовилась к штурму Берлина. Все стремились скорее закончить войну и понимали, что это произойдет через считанные недели. Тем горше была гибель каждого из боевых товарищей. Уже после войны некоторые военачальники, например генерал А. В. Горбатов, высказывали мнение, что достаточно было бы окружить Берлин и дождаться в нем остатки гитлеровских войск, заставить их капитулировать, сохранив жизни многих советских воинов. В Ставке весной 1945 г. так вопросы не ставились. Руководители СССР считали, что затягивание военных действий может привести к открытию немцами фронта на западе, заклю-

чению сепаратного мира. Не исключалась и вероятность того, что англо-американские части окажутся в Берлине раньше.

Гитлеровское командование делало все, чтобы реализовать брошенный ими лозунг «Берлин останется немецким!». Мобилизовалось все население, способное держать в руках оружие, формировались отряды истребителей танков из «Гитлерюгенда», вооруженных фаустпатронами, жилые кварталы превращались в крепости, на оборонных работах трудилось около 400 тыс. человек, создавались армейские группы для нанесения удара по флангам советских войск. Отказ Гитлера от капитуляции, его расчеты на раздоры среди союзников затягивали ход кровавой войны, приводили к ненужным жертвам.

В Берлинской операции принимали участие войска трех фронтов: 2-го Белорусского, 1-го Белорусского и 1-го Украинского. Ими командовали соответственно К. К. Рокоссовский, Г. К. Жуков и И. С. Конев. Все трое — выдающиеся полководцы второй мировой войны.

Бои за Берлин были последними, но от этого они не становились более легкими. 16 апреля 1945 г. сражение началось. В 3 часа утра по берлинскому времени при свете прожекторов в атаку пошли танки и пехота. Войска под командованием Г. К. Жукова наступали через так называемые Зееловские высоты. Если линия обороны противника перед высотами была смята довольно быстро, то в дальнейшем начались затруднения. Бой продолжался весь день и не утихал даже ночью. Лишь к утру 18 апреля рубеж был взят. Завязались бои на окраинах Берлина. Еще через четыре дня фронты Жукова и Конева сомкнули кольцо вокруг города.

Гитлер принимает решение не бежать на юг, а лично руководить борьбой за Берлин. Его сподвижники еще разыгрывают преданность. Но все понимают — война проиграна. Каждый теперь больше думает о том, как бы спасти свою шкуру, избежать расплаты за преступления.

25 апреля небольшой городок Торгау на берегу Эльбы стал известен всему миру. В этот день здесь встретились передовые части 1-го Украинского фронта и подразделения американской армии. Фронт немецко-фашистских войск был рассечен. А в Берлине бои шли уже в центре города. Все попытки деблокировать город со стороны гитлеровских войск остались безуспешными. С обеих сторон нарастало ожесточение борьбы. Почти каждый дом приходилось брать с бою. «На третий день боев в Берлине, — вспоминал Жуков, — по специально расширенной колее с Силезского вокзала были поданы крепостные орудия, открывшие огонь по центру города. Вес каждого их снаряда составлял полтонны. Оборона Берлина разлеталась в пух и прах. Даже в имперской канцелярии понимают, что приближается развязка битвы за столицу Германии...»

1 мая в 3 часа 50 минут на командный пункт 8-й Гвардейской

армии был доставлен начальник генштаба сухопутных сил Германии генерал Кребс. Он заявил о том, что Гитлер 30 апреля покончил жизнь самоубийством, и предложил начать переговоры о перемирии. Об этом было доложено Сталину, который потребовал вести переговоры только о безоговорочной капитуляции. Ответа от преемников Гитлера не последовало, и военные действия возобновились. Но на следующий день к 15 часам штаб берлинской обороны отдал распоряжение о прекращении военных действий. Берлин пал. Во время штурма германской столицы советские войска потеряли 300 тыс. убитыми и ранеными.

Остатки немецких войск на севере Германии, прижатые к побережью Балтийского моря, также капитулировали. 9 мая был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Это была Победа.

Однако группировка немецких войск на территории Чехословакии и Австрии еще не сложила оружия. Ее части в Праге вели бои с участниками антифашистского восстания, начавшегося 5 мая. Бросок сил 1-го Украинского фронта, прежде всего танковых подразделений, позволил спасти город и его жителей. Отечественная война против гитлеровской Германии и ее союзников завершилась.

В ознаменование победы над фашистской Германией в Москве на Красной площади 24 июня был проведен парад, вошедший в историю как Парад Победы. Марш сводных полков фронтов завершила колонна солдат, бросивших к подножию Мавзолея В. И. Ленина 200 знамен разгромленных фашистских армий. Командовал парадом Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский, принимал парад заместитель Верховного главнокомандующего Маршал Советского Союза Г. К. Жуков.